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                                                                                                  ПЛАН-ПРОГРАМА 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „Образование- 1898г.” 

ЗА 2024г. 

 
ВЪВЕДЕНИЕ: Настоящата програма за развитие на читалищната дейност в село Арчар се създава в изпълнение на чл. 26а, ал. 2 

от Закона на народните читалища. 
Изготвянето на програмата за 2024 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището, като важна 

обществена институция, реализираща културната идентичност на селото, както и да се засили обществената ú роля като традиционен 

културен и образователен център. 

Съгласно ЗНЧ читалището е вписано в Регистъра на народните читалища към Министерство на културата под  

№ 908 от 10.10.2016 г. 

Съгласно ЗОБ библиотеката при читалището е вписана в регистъра на Министерство на културата под № 689 от 27.07.2016 г. 

Основните направления и приоритети в дейността на читалището произтичат от ЗНЧ, ЗОБ, общинската културна политика, 

осъществявана на основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на културния календар. 

 

А.ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ПРИОРИТЕТИ: 

1. Осигуряване на устойчива подкрепа на читалището за реализирането на основната му дейност и развитието на 

съвременни форми на работа.  

Приоритет 1:  
Стимулиране на читалищните дейности за съхранението и популяризирането на българските културни традиции, нематериалното 

културно наследство.  

Приоритет 2:  

Кандидатстване по проекти и програми за набавяне на финансови средства за подобряване на материално-техническата база. 

Приоритет 3:   

Участие в организираните за обучение семинари, кръгли маси, дискусии, работни срещи по проблемите на читалищата с цел 

повишаване компетенциите на работещите в тях; 

2. Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими сфери, като социалната и информационно-

консултантската.  

Приоритет 1:  
Формиране на читалището като място за общуване и контакти, успешни социални практики и дарителски акции, повишаване 

ролята на читалището за социална и културна интеграция на различните социални общности.  



Приоритет 2:  
Участие в местното самоуправление и процесите на развитие на гражданското общество, участие в разработването на местни 

стратегии и превръщането на читалището във фактор за обществен диалог.  

Приоритет 3:  

Развитие на културния туризъм и съпътстващите го услуги . 

       Б. ДЕЙНОСТИ:                                                                                                                                                                                     

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ   

Като неразделна част от читалището, библиотеката активно участва в организирането на културния живот в селото, общината, 

областта, региони и в национален мащаб. Дейността на библиотеката през 2024 г. ще включва: 

 Актуализиране на библиотечния фонд на читалищната библиотека чрез закупуване на нова литература, абонамент, дарения, 

кандидатстване с проект пред МК и други организации; 

  Организиране на индивидуална и културно-масова дейност с различни целеви групи: (деца, ученици, възрастни); обособяване 

на тематични кътове по повод празници и годишнини; предоставяне на онлайн информация и представяне на презентации, 

посветени на значими събития и личности; 

 Организиране на литературни четения, посещения на деца и ученици в библиотеката с цел запознаване с правилата на 

обслужване на читателите и повишаване на читателския интерес към книгата; 

 Обогатяване знанията на работник в библиотека  чрез участие в организирани обучения.  

 Продължаване работата по Програма „Глоб@лни библиотеки“  

 

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ: 

 Повишаване на качеството на предлагания от читалището художествен продукт по повод различни чествания; 

 Организиране на клубове, певчески и танцови състави; 

 Активно участие на художествено–творческите форми в културните прояви в община Димово; 

 Пресъздаване на обичаи и празници от Културния календар; 

 Участие в общински, регионални, национални и други конкурси и фестивали; 

 Да продължи дейността на следните самодейни състави. 

  

-  Танцов състав „Арчарица”  

-  Певческа група „ Полъх от младостта”  

- Детски танцов състав „ Акчаир”  

 

 

 



КРАЕВЕДСКА ДЕЙНОСТ: 

 Активизиране на дейности, свързани с развитие на краеведската и издирвателската дейност в читалището /описване на 

музикалния и танцов фолклор, обичаи, предания, събиране на предмети от традиционния бит, снимки и други подобни, значими 

за населеното място/; 

 

 

СОЦИАЛНА ДЕЙНОСТ: 

 Реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел социална и културна интеграция на различни 

социални общности, включително такива в риск, неравностойно положение, етнически групи и др.; 

 Организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и деца в неравностойно положение.  

 Провеждане на курсове за първоначална компютърна грамотност за пенсионери и безработни, 4 дневна учебна програма. 

 

 

СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ: 

 Приходите от членски внос, културно-просветна дейност, дарения и др. се регистрират чрез издаване на бележка от 

Квитанционен кочан . Тези приходи се третират като присъщи на читалището съгласно ЗКПО.  

 Приходите от наеми, компютърни и ксерокс услуги се регистрират чрез издаване на касова бележка от Квитанционния кочан, 

при превод по банков път читалището издава фактура. Тези приходи се третират като стопанска дейност на читалището, 

съгласно ЗКПО.  
 

 

 

 

В.  МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКАТА БАЗА . ПОДДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ 

 Сградата на НЧ „Образование- 1898г.” е публична общинска собственост предоставена за безвъзмездно ползване и управление до 

прекратяване на читалището / Протокол  № 19 /16.09.2016 г. на Общински съвет Димово/, масивна двуетажна самостоятелна сграда 624 

кв.м. изградена през 1966г. 

 За поддръжка и обзавеждане на сградата да се осигурят средства от проекти, държавна субсидия и  от стопанска дейност на 

читалището. 

 

Г. УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 

1. За пълноценна работа на читалището да се осигурят щатни бройки за секретар, библиотекар, домакин-организатор. 

Останалите дейности художествен ръководител, хореограф, корепетитор, счетоводител и др. да се осигурят чрез граждански 

договори.  

 



2. За изграждане капацитета на читалището да се съдейства за участието на служителите и работниците в семинари и други 

обучителни форми. 

 

3. ЧН да осигури условия за работа, съответстващи на нормите, залегнали в КТ, КСО, Правилника за вътрешния трудов ред и 

другите нормативни актове. 

 

4. За възнаграждения и осигуровки на читалищните работници на трудов договор, ЗЗБУТ, наетите на граждански договори и 

счетоводни услуги да се осигурят средства от субсидии, стопанска дейност и др. 

 

 

Програмата за дейността на НЧ „Образование-1898г.” с.Арчар е приета от Читалищното Настоятелство на заседание, 
с Решение № …. и съгласно  чл.17 от Устава на читалището ще се разгледа на Общото годишно събрание през март 2024 г.  

Прилагаме приложение №1- Културен календарен план на мероприятията за 2024 година. 

                                                                                                                     

 

 

                                                                                                                 ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НЧ „ Образование 1898 г.”:   

                                                                   
 Виолета Веселинова 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
 


